

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

Связка "безопасность-развитие" во внешнеполитическом дискурсе Франции.

Научный руководитель – Юдин Николай Вадимович

Чернова Мария Олеговна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международных организаций и мировых политических процессов,
Москва, Россия

E-mail: chernova1997@yandex.ru

Сегодня во многих научно-исследовательских работах и в официальных документах можно встретить такое понятие, как связка "безопасность-развитие". Данный концепт можно представить короткой и емкой формулой: "нет безопасности без развития, как и развития без безопасности".

То есть, чтобы государство было в безопасности, оно нуждается в постепенном и последовательном развитии, но чтобы развиваться- оно должно быть в состоянии внутренней «безопасности». Уже в 2003 году была запущена научно-исследовательская программа «Укрепление связки “безопасность - развитие”: конфликт, мир и развитие в XXI веке» в Международной академии мира в Нью-Йорке (ныне Международный институт мира). Данная программа реализовывалась при финансовой поддержке правительств сразу восьми государств (Австралии, Великобритании, Германии, Дании, Канады, Люксембурга, Норвегии и Швеции). Эта инициатива с самого начала пользовалась покровительством со стороны руководства ООН.

После этого, в 2005 году, данный термин «вошел в отчет Генерального секретаря ООН». И в дальнейшем, термин связка «безопасность - развитие» употреблялся уже настолько часто, что стал «набивать оскомину». Практически каждое правительство страны, которое оказывало помощь развивающимся странам, стало употреблять в своих программных документах термин связка «безопасность-развитие». Исключением не стала и Франция.

Но, несмотря на то, что Франция входит в число крупнейших мировых доноров и предоставляет помощь развивающимся в размере почти 10 млрд евро в год, практически во всех официальных документах французского правительства можно встретить такое понятие, как «связка» и проблема помощи развивающимся странам сегодня занимает одно из важнейших мест в её внешней политики, а также оказывает влияние на все сферы жизни французского общества, -в настоящее время существует не так много работ, которые были бы посвящены проблематике связки «безопасность-развитие» во Франции. Таким образом, опыт Франции в этой области является менее изученным, чем опыт других стран.

Цель данной работы- проанализировать организационную структуру политики «помощи развитию» в рамках связки «безопасность-развитие» во Франции. Каким образом осуществляется политика, подчиняется ли она некой единой стратегии или носит бессистемный характер? Это позволит понять, какое место данная проблематика занимает во всей политике Франции и какое влияние оказывает на жизнь этой страны.

После терактов 11 сентября в США, Франция стала уделять все больше внимания проблемам помощи развивающимся странам, ежегодное финансирование программ “помощи-развитию” постоянно увеличивалось, а также появлялось все больше министерств и ведомств, которые занимались данной проблематикой.

К настоящему моменту, во Франции нет специального законодательства, которое регулировало бы политику помощи развитию. Глобальную стратегию в данной сфере определяет правительство. Наряду с правительством, во Франции существует огромное количество государственных комитетов и министерств, которые также занимаются данным

вопросом. В общем виде, Французскую институциональную систему помощи развитию можно представить следующим образом:

Главным комитетом, определяющим политику в области связки «безопасность-развитие» является «Межведомственный комитет по международному сотрудничеству и развитию». В его состав входят министры, непосредственно участвующие в оказании помощи развитию (иностраных дел, финансов, иммиграции; образования, научных исследований, внутренних дел, обороны, окружающей среды, сотрудничества, бюджетной политики, торговли, заморских территорий). Именно этот комитет определяет приоритетные направления французской помощи и сумму выделяемых средств на ее осуществление. Контроль за деятельностью комитета осуществляет премьер-министр.

Межведомственный комитет по международному сотрудничеству находится в тесной связи с Французским агентством развития (AFD). «AFD является основным оператором по реализации политики в области развития, определённой государством». Агентство является «общественной организацией со статусом специализированного финансового учреждения». Основными задачами агентства являются распределение выделенных государством денежных средств в те зоны и на те направления, которые были определены Межведомственным комитетом по международному сотрудничеству.

Существует также филиал AFD PROPARGO (Организация финансирования развития), который развивает предоставление частным сектором грантов и кредитов, направленных на помощь развивающимся странам.

Из всего вышесказанного, можно сделать вывод, что во Франции действует всеобъемлющая и глобальная система помощи развитию. В стране существует механизм, который определяет и осуществляет государственную политику в области «помощи развитию». Вовлеченность в этот механизм как совершенно различных государственных министерств, так и индивидуальных лиц или частного сектора, широкий спектр направлений помощи и сумма выделяемых средств на данную область политики, говорит о том, что политика в области «помощи развитию» действительно осуществляется в рамках связки «безопасность-развитие». Отсюда можно сделать вывод, что Франция является одной из немногих стран Европы, реализующих концепцию связки не только на бумаге, но и в реальной жизни.

Литература:

1. Бартенев ВИ. Связка «безопасность-развитие» в современных западных исследованиях//Международные процессы. 2015. Том 13, номер 3.
2. Глазунова ЕН. Связка «безопасность - развитие»: рождение концепта и его эволюция в годы «Холодной войны»// Вестник Московского университета. Серия 25: Международные отношения и мировая политика. 2016. Номер 1
3. Юдин НВ Связка “безопасность-развитие”: проблемы и перспективы инструментализации// Мировая экономика и международные отношения, 2017, том 61, No 9, с. 16-23
4. Обичника ЕО. Франция в поисках внешнеполитических ориентиров в постбиполярном мире. М: МГИМО- Университет МИД РФ, 2003.
5. Sécurité et développement: entre convergence et concurrence// Politique de sécurité: analyses du CSS. 2008. №40